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  VORBEMERKUNGEN ZUR "FRUEHJAHRSSTUDIE" 1981 
 .========================================== 
 . 
 . 
 BZGL. DER GESAMTHEIT DER BEFRAGTEN DIESER STUDIE IST 
 FOLGENDES ZU BEACHTEN: 
 . 
 1) BEFRAGT WURDEN AUCH UNTER-18JAEHRIGE 
 . 
 2) BEFRAGT WURDE IN ALLEN BUNDESLAENDERN EINSCHL. BERLIN 
 .                                        ======== 
 . 
 . 
 FUER DIESE STUDIE WURDEN ZWEI STUDIENNUMMERN VERGEBEN: 
 8102XB UND 8103XB. 
 DER UNTERSCHIED BESTEHT DARIN, DASS MIT DER STUDIE 
 8103XB EIN G-FILTER (1,79:0) ABGESPEICHERT WIRD, DURCH 
 DEN BEI AUSWERTUNG DER STUDIE 8103XB DIE GESAMTHEIT 
 DER BEFRAGTEN UM DIE BEIDEN O.A. PERSONENGRUPPEN 
 REDUZIERT WIRD. 
 . 
 . 
 . 
 FERNER IST ZU BEACHTEN, DASS BEI DEN FRAGEN 017* BIS 023* 
 DIE FALLZAHL KLEINER IST. 
 . 
 . 
 ZU DEN FRAGEN 920*, 921*, 923* WURDEN VON EMNID KEINE, 
 ZU FRAGE 926* FEHLERHAFTE (UNGEPRUEFTE) DATEN GELIEFERT. 
 . 
 . 
 .   IM MAI 1981                 M-E 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN 
 DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND HEUTE  5 KAT.             MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 SEHR GUT                ! 3,9:1                               !     39!  1,9! 
 GUT                     ! 3,9:2                               !    395! 19,5! 
 TEILS GUT / TEILS SCHLE.! 3,9:3                               !  1.035! 51,1! 
 EHER SCHLECHT           ! 3,9:4                               !    476! 23,5! 
 SCHLECHT               *! 3,9:5                               !     79!  3,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,9:’ ’                             !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER 
 SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 1 JAHR                 MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 3,10:1                              !     36!  1,8! 
 ETWAS BESSER            ! 3,10:2                              !    249! 12,3! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 3,10:3                              !    995! 49,1! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 3,10:4                              !    647! 31,9! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 3,10:5                              !     95!  4,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,10:’ ’                            !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AUF DER FOLGENDEN LISTE SIND VERSCHIEDENE AUFGABENBEREICHE 
 AUFGEFUEHRT. GEBEN SIE MIR BITTE DIEJENIGEN AN, DIE FUER 
 SIE PERSOENLICH IM AUGENBLICK GANZ BESONDERS WICHTIG SIND. 
 . 
 LISTE 1 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 UMWELTSCHUTZ            ! 3,12:1                              !    839! 41,4! 
 SICHERHEIT NACH AUSSEN  ! 3,13:1                              !    537! 26,5! 
 ARBEITSLOSIGKEIT        ! 3,14:1                              !  1.262! 62,3! 
 GERECHTES STEUERSYSTEM  ! 3,15:1                              !    630! 31,1! 
 EUROPAPOLITIK           ! 3,16:1                              !    287! 14,2! 
 SICHERUNG DER RENTEN    ! 3,17:1                              !    891! 44,0! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK      ! 3,18:1                              !    820! 40,5! 
 SOZIALPOLITIK           ! 3,19:1                              !    561! 27,7! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,20:1                              !  1.066! 52,6! 
 FREUNDSCHAFT ZU DEN USA ! 3,21:1                              !    353! 17,4! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 3,22:1                              !    694! 34,2! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 3,23:1                              !    902! 44,5! 
 SCHULPOLITIK            ! 3,24:1                              !    484! 23,9! 
 ENG. BEZIEHUNGEN ZUR SU ! 3,25:1                              !    201!  9,9! 
 BUEROKRATIE             ! 3,26:1                              !    308! 15,2! 
 FOERDERUNG DER FAMILIE  ! 3,27:1                              !    567! 28,0! 
 PREISSTABILITAET        ! 3,28:1                              !  1.190! 58,7! 
 GLEICHBERECHTIGG.D.FRAU.! 3,29:1                              !    489! 24,1! 
 FRIEDENSSICHERUNG       ! 3,30:1                              !    887! 43,8! 
 ABBAU D.STAATSVERSCHULD*! 3,31:1                              !    776! 38,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,12:’        ’*3,20:’        ’*F   !     11!  0,5! 
                         ! 3,28:’    ’                         !       !     ! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 01  LOES.KOMP. 
 . 
               UMWELTSCHUTZ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,32:1                              !    395! 19,5! 
 SPD                     ! 3,32:2                              !    442! 21,8! 
 FDP                     ! 3,32:3                              !    102!  5,0! 
 DIE GRUENEN            *! 3,32:4                              !    997! 49,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,32:’ ’                            !     92!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 02  LOES.KOMP. 
 . 
               SICHERHEIT NACH AUSSEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,33:1                              !    802! 39,6! 
 SPD                     ! 3,33:2                              !    851! 42,0! 
 FDP                     ! 3,33:3                              !    240! 11,8! 
 DIE GRUENEN            *! 3,33:4                              !     13!  0,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,33:’ ’                            !    120!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 03  LOES.KOMP. 
 . 
               ARBEITSLOSIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,34:1                              !    766! 37,8! 
 SPD                     ! 3,34:2                              !    948! 46,8! 
 FDP                     ! 3,34:3                              !    155!  7,6! 
 DIE GRUENEN            *! 3,34:4                              !     34!  1,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,34:’ ’                            !    124!  6,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 8 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 04  LOES.KOMP. 
 . 
               GERECHTES STEUERSYSTEM 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,35:1                              !    797! 39,3! 
 SPD                     ! 3,35:2                              !    751! 37,0! 
 FDP                     ! 3,35:3                              !    282! 13,9! 
 DIE GRUENEN            *! 3,35:4                              !     32!  1,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,35:’ ’                            !    166!  8,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 05  LOES.KOMP. 
 . 
               EUROPAPOLITIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,36:1                              !    671! 33,1! 
 SPD                     ! 3,36:2                              !    952! 47,0! 
 FDP                     ! 3,36:3                              !    261! 12,9! 
 DIE GRUENEN            *! 3,36:4                              !     27!  1,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,36:’ ’                            !    117!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 06  LOES.KOMP. 
 . 
               SICHERUNG DER RENTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,37:1                              !    848! 41,8! 
 SPD                     ! 3,37:2                              !    866! 42,7! 
 FDP                     ! 3,37:3                              !    149!  7,4! 
 DIE GRUENEN            *! 3,37:4                              !     31!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,37:’ ’                            !    133!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 07  LOES.KOMP. 
 . 
               WIRTSCHAFTSPOLITIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,38:1                              !    793! 39,1! 
 SPD                     ! 3,38:2                              !    821! 40,5! 
 FDP                     ! 3,38:3                              !    273! 13,5! 
 DIE GRUENEN            *! 3,38:4                              !     20!  1,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,38:’ ’                            !    120!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  8 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 08  LOES.KOMP. 
 . 
               SOZIALPOLITIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,39:1                              !    544! 26,8! 
 SPD                     ! 3,39:2                              !  1.148! 56,6! 
 FDP                     ! 3,39:3                              !    190!  9,4! 
 DIE GRUENEN            *! 3,39:4                              !     34!  1,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,39:’ ’                            !    110!  5,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  9 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 09  LOES.KOMP. 
 . 
               ENERGIEPOLITIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,40:1                              !    792! 39,1! 
 SPD                     ! 3,40:2                              !    768! 37,9! 
 FDP                     ! 3,40:3                              !    176!  8,7! 
 DIE GRUENEN            *! 3,40:4                              !    163!  8,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,40:’ ’                            !    128!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 10 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 10  LOES.KOMP. 
 . 
               FREUNDSCHAFT ZU DEN USA 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,41:1                              !    907! 44,7! 
 SPD                     ! 3,41:2                              !    800! 39,5! 
 FDP                     ! 3,41:3                              !    176!  8,7! 
 DIE GRUENEN            *! 3,41:4                              !     19!  0,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,41:’ ’                            !    125!  6,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 11 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 11  LOES.KOMP. 
 . 
               INNERE SICHERHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,42:1                              !    863! 42,6! 
 SPD                     ! 3,42:2                              !    806! 39,8! 
 FDP                     ! 3,42:3                              !    198!  9,8! 
 DIE GRUENEN            *! 3,42:4                              !     21!  1,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,42:’ ’                            !    138!  6,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 12 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 12  LOES.KOMP. 
 . 
               JUGENDARBEITSLOSIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,43:1                              !    746! 36,8! 
 SPD                     ! 3,43:2                              !    864! 42,6! 
 FDP                     ! 3,43:3                              !    221! 10,9! 
 DIE GRUENEN            *! 3,43:4                              !     53!  2,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,43:’ ’                            !    144!  7,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 13 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 13  LOES.KOMP. 
 . 
               SCHULPOLITIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,44:1                              !    718! 35,4! 
 SPD                     ! 3,44:2                              !    841! 41,5! 
 FDP                     ! 3,44:3                              !    267! 13,2! 
 DIE GRUENEN            *! 3,44:4                              !     53!  2,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,44:’ ’                            !    148!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 14 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 14  LOES.KOMP. 
 . 
               ENGERE BEZIEHUNGEN ZUR SOWJETUNION 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,45:1                              !    336! 16,6! 
 SPD                     ! 3,45:2                              !  1.339! 66,1! 
 FDP                     ! 3,45:3                              !    181!  8,9! 
 DIE GRUENEN            *! 3,45:4                              !     37!  1,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,45:’ ’                            !    134!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 15 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 15  LOES.KOMP. 
 . 
               BUEROKRATIE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,46:1                              !    652! 32,2! 
 SPD                     ! 3,46:2                              !    831! 41,0! 
 FDP                     ! 3,46:3                              !    258! 12,7! 
 DIE GRUENEN            *! 3,46:4                              !     95!  4,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,46:’ ’                            !    190!  9,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 16 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 16  LOES.KOMP. 
 . 
               FOERDERUNG DER FAMILIE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,47:1                              !    711! 35,1! 
 SPD                     ! 3,47:2                              !    816! 40,3! 
 FDP                     ! 3,47:3                              !    309! 15,2! 
 DIE GRUENEN            *! 3,47:4                              !     63!  3,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,47:’ ’                            !    129!  6,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 17 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 17  LOES.KOMP. 
 . 
               PREISSTABILITAET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,48:1                              !    913! 45,0! 
 SPD                     ! 3,48:2                              !    739! 36,5! 
 FDP                     ! 3,48:3                              !    200!  9,9! 
 DIE GRUENEN            *! 3,48:4                              !     34!  1,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,48:’ ’                            !    140!  6,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 18 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 18  LOES.KOMP. 
 . 
               GLEICHBERECHTIGUNG DER FRAU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,49:1                              !    519! 25,6! 
 SPD                     ! 3,49:2                              !    942! 46,5! 
 FDP                     ! 3,49:3                              !    359! 17,7! 
 DIE GRUENEN            *! 3,49:4                              !     93!  4,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,49:’ ’                            !    114!  5,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 19 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 19  LOES.KOMP. 
 . 
               FRIEDENSSICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,50:1                              !    664! 32,8! 
 SPD                     ! 3,50:2                              !    950! 46,9! 
 FDP                     ! 3,50:3                              !    229! 11,3! 
 DIE GRUENEN            *! 3,50:4                              !     60!  3,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,50:’ ’                            !    124!  6,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT: 20 
 IM FOLGENDEN LESE ICH IHNEN DIE VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
 AUFGABENBEREICHE NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDEM BEREICH, WELCHE PARTEI, ALSO DIE CDU/CSU, DIE SPD, 
 DIE F.D.P. ODER DIE GRUENEN, SICH AM MEISTEN UM DIE 
 ENTSPRECHENDE AUFGABE KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 20  LOES.KOMP. 
 . 
               ABBAU DER STAATSVERSCHULDUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,51:1                              !  1.011! 49,9! 
 SPD                     ! 3,51:2                              !    650! 32,1! 
 FDP                     ! 3,51:3                              !    170!  8,4! 
 DIE GRUENEN            *! 3,51:4                              !     55!  2,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,51:’ ’                            !    140!  6,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH HABE HIER EINE LISTE MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS DAVON FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST - WAS IST DAS ZWEITWICHTIGSTE - UND 
 WAS DANN AN DRITTER UND AN VIERTER STELLE KOMMT. 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN, ..... 
   - 1 -  IN DER MAN SICH FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
          WAS MAN GERNE MOECHTE 
   - 2 -  IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
          GROESSER WIRD 
   - 3 -  IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN 
          KANN 
   - 4 -  IN DER IDEEN MEHR ZAEHLEN ALS GELD 
 
 VARIABLE:     WERTE  1. NENN. 
 . 
               ALSO, WAS IST DAS ALLERWICHTIGSTE? 
               SIE BRAUCHEN MIR NUR DIE NUMMER 
               ANZUGEBEN: 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

  -  1  -                ! 3,52:1                              !    635! 31,3! 
  -  2  -                ! 3,52:2                              !    598! 29,5! 
  -  3  -                ! 3,52:3                              !    570! 28,1! 
  -  4  -               *! 3,52:4                              !    218! 10,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,52:’ ’                            !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH HABE HIER EINE LISTE MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS DAVON FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST - WAS IST DAS ZWEITWICHTIGSTE - UND 
 WAS DANN AN DRITTER UND AN VIERTER STELLE KOMMT. 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN, ..... 
   - 1 -  IN DER MAN SICH FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
          WAS MAN GERNE MOECHTE 
   - 2 -  IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
          GROESSER WIRD 
   - 3 -  IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN 
          KANN 
   - 4 -  IN DER IDEEN MEHR ZAEHLEN ALS GELD 
 
 VARIABLE:     WERTE  2. NENN. 
 . 
               UND WAS IST DAS ZWEITWICHTIGSTE? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

  -  1  -                ! 3,53:1                              !    504! 24,9! 
  -  2  -                ! 3,53:2                              !    579! 28,6! 
  -  3  -                ! 3,53:3                              !    619! 30,5! 
  -  4  -               *! 3,53:4                              !    317! 15,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,53:’ ’                            !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH HABE HIER EINE LISTE MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS DAVON FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST - WAS IST DAS ZWEITWICHTIGSTE - UND 
 WAS DANN AN DRITTER UND AN VIERTER STELLE KOMMT. 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN, ..... 
   - 1 -  IN DER MAN SICH FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
          WAS MAN GERNE MOECHTE 
   - 2 -  IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
          GROESSER WIRD 
   - 3 -  IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN 
          KANN 
   - 4 -  IN DER IDEEN MEHR ZAEHLEN ALS GELD 
 
 VARIABLE:     WERTE  3. NENN. 
 . 
               UND DAS DRITTWICHTIGSTE? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

  -  1  -                ! 3,54:1                              !    406! 20,0! 
  -  2  -                ! 3,54:2                              !    522! 25,8! 
  -  3  -                ! 3,54:3                              !    562! 27,7! 
  -  4  -               *! 3,54:4                              !    525! 25,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,54:’ ’                            !     11!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH HABE HIER EINE LISTE MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS DAVON FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST - WAS IST DAS ZWEITWICHTIGSTE - UND 
 WAS DANN AN DRITTER UND AN VIERTER STELLE KOMMT. 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU LEBEN, ..... 
   - 1 -  IN DER MAN SICH FINANZIELL DAS LEISTEN KANN, 
          WAS MAN GERNE MOECHTE 
   - 2 -  IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES EINZELNEN 
          GROESSER WIRD 
   - 3 -  IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN 
          KANN 
   - 4 -  IN DER IDEEN MEHR ZAEHLEN ALS GELD 
 
 VARIABLE:     WERTE  4. NENN. 
 . 
               UND DAS VIERTWICHTIGSTE? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

  -  1  -                ! 3,55:1                              !    484! 23,9! 
  -  2  -                ! 3,55:2                              !    316! 15,6! 
  -  3  -                ! 3,55:3                              !    253! 12,5! 
  -  4  -               *! 3,55:4                              !    958! 47,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,55:’ ’                            !     16!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 01, VERTRAU 
 . 
               BUNDESVERFASSUNGSGERICHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,56:1                              !  1.619! 79,9! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,56:2                              !    366! 18,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,56:’ ’                            !     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 02, VERTRAU 
 . 
               GESUNDHEITSWESEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,57:1                              !  1.629! 80,4! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,57:2                              !    374! 18,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,57:’ ’                            !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 03, VERTRAU 
 . 
               STADT-, GEMEINDEVERWALTUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,58:1                              !  1.460! 72,0! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,58:2                              !    526! 25,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,58:’ ’                            !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 04, VERTRAU 
 . 
               GEWERKSCHAFTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,59:1                              !  1.181! 58,3! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,59:2                              !    804! 39,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,59:’ ’                            !     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 05, VERTRAU 
 . 
               BUNDESWEHR 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,60:1                              !  1.477! 72,9! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,60:2                              !    515! 25,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,60:’ ’                            !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 06, VERTRAU 
 . 
               BUNDESTAG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,61:1                              !  1.495! 73,8! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,61:2                              !    486! 24,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,61:’ ’                            !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 07, VERTRAU 
 . 
               FERNSEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,62:1                              !  1.323! 65,3! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,62:2                              !    657! 32,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,62:’ ’                            !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 08, VERTRAU 
 . 
               KIRCHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,63:1                              !  1.394! 68,8! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,63:2                              !    590! 29,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,63:’ ’                            !     43!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 09, VERTRAU 
 . 
               POLIZEI 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,64:1                              !  1.541! 76,0! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,64:2                              !    438! 21,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,64:’ ’                            !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 10, VERTRAU 
 . 
               ZEITUNGSWESEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,65:1                              !  1.188! 58,6! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,65:2                              !    788! 38,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,65:’ ’                            !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 11, VERTRAU 
 . 
               PARTEIEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,66:1                              !  1.097! 54,1! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,66:2                              !    858! 42,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,66:’ ’                            !     72!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT: 12 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 12, VERTRAU 
 . 
               UNTERNEHMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,67:1                              !  1.301! 64,2! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,67:2                              !    642! 31,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,67:’ ’                            !     83!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT: 13 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 13, VERTRAU 
 . 
               JUSTIZ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,68:1                              !  1.490! 73,5! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,68:2                              !    489! 24,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,68:’ ’                            !     48!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT: 14 
 ICH LESE IHNEN EINE REIHE VON OEFFENTLICHEN EINRICHTUNGEN 
 UND ORGANISATIONEN VOR. SAGEN SIE MIR BITTE BEI JEDER 
 EINRICHTUNG ODER ORGANISATION, OB SIE IHR VERTRAUEN 
 ENTGEGENBRINGEN ODER OB DAS NICHT DER FALL IST. 
 WIE IST DAS MIT: 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     INSTITUTION 14, VERTRAU 
 . 
               HOCHSCHULEN, UNIVERSITAETEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VERTRAUEN               ! 3,69:1                              !  1.318! 65,0! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 3,69:2                              !    657! 32,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,69:’ ’                            !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN: WIE ZUFRIEDEN 
 SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE SPD UND F.D.P. ALS 
 REGIERUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
 WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; WENN 
 SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 6. 
 . 
 (INT.: BEI RUECKFRAGEN AN SCHULNOTEN ERINNNERN, DIE 
 VON 1 BIS 6 GEHEN ) 
 
 VARIABLE:     NOTE SPD/FDP-REG.                   MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 NOTE 1                  ! 3,70:1                              !    103!  5,1! 
 NOTE 2                  ! 3,70:2                              !    350! 17,3! 
 NOTE 3                  ! 3,70:3                              !    663! 32,7! 
 NOTE 4                  ! 3,70:4                              !    476! 23,5! 
 NOTE 5                  ! 3,70:5                              !    246! 12,1! 
 NOTE 6                 *! 3,70:6                              !    150!  7,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,70:’ ’                            !     38!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE CDU/CSU 
 ALS OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
 . 
 NOTE FUER ARBEIT DER CDU/CSU ALS OPPOSITION IN BONN: 
 
 VARIABLE:     NOTE CDU/CSU-OPP.                   MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 NOTE 1                  ! 3,71:1                              !    117!  5,8! 
 NOTE 2                  ! 3,71:2                              !    412! 20,3! 
 NOTE 3                  ! 3,71:3                              !    568! 28,0! 
 NOTE 4                  ! 3,71:4                              !    509! 25,1! 
 NOTE 5                  ! 3,71:5                              !    234! 11,5! 
 NOTE 6                 *! 3,71:6                              !    144!  7,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,71:’ ’                            !     44!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 LISTE 3 VORLEGEN 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 . 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD. CDU/CSU                      MW=/11;01/ 
 . 
               DER  C D U / C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

   0  KEINE UEBEREINST.  ! 4,11:00                             !     61!  3,0! 
   1                     ! 4,11:01                             !     76!  3,7! 
   2                     ! 4,11:02                             !    155!  7,6! 
   3                     ! 4,11:03                             !    208! 10,3! 
   4                     ! 4,11:04                             !    234! 11,5! 
   5                     ! 4,11:05                             !    308! 15,2! 
   6                     ! 4,11:06                             !    224! 11,1! 
   7                     ! 4,11:07                             !    143!  7,1! 
   8                     ! 4,11:08                             !    244! 12,0! 
   9                     ! 4,11:09                             !    105!  5,2! 
  10  VOELLIGE UEBEREIN.*! 4,11:10                             !    152!  7,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,11:’  ’                           !    117!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 LISTE 3 VORLEGEN 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 . 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD. FDP                          MW=/11;01/ 
 . 
               DER  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

   0  KEINE UEBEREINST.  ! 4,13:00                             !     45!  2,2! 
   1                     ! 4,13:01                             !     41!  2,0! 
   2                     ! 4,13:02                             !    170!  8,4! 
   3                     ! 4,13:03                             !    265! 13,1! 
   4                     ! 4,13:04                             !    278! 13,7! 
   5                     ! 4,13:05                             !    450! 22,2! 
   6                     ! 4,13:06                             !    271! 13,4! 
   7                     ! 4,13:07                             !    170!  8,4! 
   8                     ! 4,13:08                             !    137!  6,8! 
   9                     ! 4,13:09                             !     47!  2,3! 
  10  VOELLIGE UEBEREIN.*! 4,13:10                             !     49!  2,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,13:’  ’                           !    105!  5,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 LISTE 3 VORLEGEN 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 . 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     D-MOD. GRUENE                       MW=/11;01/ 
 . 
               DEN GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

   0  KEINE UEBEREINST.  ! 4,15:00                             !    193!  9,5! 
   1                     ! 4,15:01                             !    212! 10,5! 
   2                     ! 4,15:02                             !    329! 16,2! 
   3                     ! 4,15:03                             !    254! 12,5! 
   4                     ! 4,15:04                             !    257! 12,7! 
   5                     ! 4,15:05                             !    240! 11,8! 
   6                     ! 4,15:06                             !    145!  7,2! 
   7                     ! 4,15:07                             !     56!  2,8! 
   8                     ! 4,15:08                             !     57!  2,8! 
   9                     ! 4,15:09                             !     26!  1,3! 
  10  VOELLIGE UEBEREIN.*! 4,15:10                             !     36!  1,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,15:’  ’                           !    222! 11,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN HIER EINMAL EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 
 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, -3 
 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 INT.: EINZELN VORLESEN UND IM UNTENSTEHENDEN 
 ANTWORTSCHEMA KRINGELN  
 
 VARIABLE:     E S S  1                            MW=/07;04/ 
 . 
               ALLES IN ALLEM KANN MAN DARAUF 
               VERTRAUEN, DASS DER STAAT DAS 
               RICHTIGE FUER DIE BUERGER TUT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

   -3   KEINE ZUSTIMMUNG ! 4,17:7                              !     98!  4,8! 
   -2                    ! 4,17:6                              !    135!  6,7! 
   -1                   *! 4,17:5                              !    189!  9,3! 

    0                   *! 4,17:4                              !    325! 16,0! 

   +1                    ! 4,17:3                              !    546! 26,9! 
   +2                    ! 4,17:2                              !    490! 24,2! 
   +3   ZUSTIMMUNG      *! 4,17:1                              !    222! 11,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,17:’ ’                            !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN HIER EINMAL EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 
 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, -3 
 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 INT.: EINZELN VORLESEN UND IM UNTENSTEHENDEN 
 ANTWORTSCHEMA KRINGELN  
 
 VARIABLE:     E S S  2                            MW=/07;04/ 
 . 
               LEUTE WIE ICH HABEN GENUG MIT 
               IHREN PERSOENLICHEN ANGELEGENHEITEN 
               ZU TUN; UM DIE POLITIK SOLLEN SICH 
               ANDERE KUEMMERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

   -3   KEINE ZUSTIMMUNG ! 4,18:7                              !    302! 14,9! 
   -2                    ! 4,18:6                              !    198!  9,8! 
   -1                   *! 4,18:5                              !    293! 14,5! 

    0                   *! 4,18:4                              !    336! 16,6! 

   +1                    ! 4,18:3                              !    360! 17,8! 
   +2                    ! 4,18:2                              !    297! 14,7! 
   +3   ZUSTIMMUNG      *! 4,18:1                              !    227! 11,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,18:’ ’                            !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN HIER EINMAL EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK VOR. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. +3 
 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, -3 
 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. 
 MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
 ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 LISTE 4 VORLEGEN 
 . 
 INT.: EINZELN VORLESEN UND IM UNTENSTEHENDEN 
 ANTWORTSCHEMA KRINGELN  
 
 VARIABLE:     E S S  3                            MW=/07;04/ 
 . 
               POLITIKER HABEN IM ALLGEMEINEN BEI 
               IHREN ENTSCHEIDUNGEN DAS WOHL DER 
               GESAMTEN BEVOELKERUNG IM AUGE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

   -3   KEINE ZUSTIMMUNG ! 4,19:7                              !    132!  6,5! 
   -2                    ! 4,19:6                              !    161!  7,9! 
   -1                   *! 4,19:5                              !    265! 13,1! 

    0                   *! 4,19:4                              !    378! 18,6! 

   +1                    ! 4,19:3                              !    500! 24,7! 
   +2                    ! 4,19:2                              !    380! 18,7! 
   +3   ZUSTIMMUNG      *! 4,19:1                              !    195!  9,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,19:’ ’                            !     17!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN AM NAECHSTEN SONNTAG HIER IN ............(INT.: 
 BUNDESLAND NENNEN ) LANDTAGSWAHL/BUERGERSCHAFTSWAHL WAERE, 
 WELCHER PARTEI WUERDEN SIE DANN IHRE STIMME GEBEN? 
 . 
 LISTE 5 VORLEGEN 
 . 
 INT.: AUCH WENN BEFRAGTER MOMENTAN NOCH NICHT 
 WAHLBERECHTIGT IST, WAHLENTSCHEIDUNG ERFRAGEN  
 
 VARIABLE:     WAHLSIM LTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 4,20:1                              !    795! 39,2! 
 SPD                     ! 4,20:2                              !    733! 36,2! 
 FDP                    *! 4,20:3                              !    172!  8,5! 

 NPD                     ! 4,20:4                              !     18!  0,9! 
 DKP                     ! 4,20:5                              !     20!  1,0! 
 DIE GRUENEN             ! 4,20:6                              !     83!  4,1! 
 SONSTIGE               *! 4,20:7                              !     10!  0,5! 

 KEINE VON ALLEN         ! 4,20:8                              !    138!  6,8! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,20:’ ’                            !     58!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE SPD IM GROSSEN UND GANZEN EINIG - 
 ODER ZERSTRITTEN IST? 
 
 VARIABLE:     SPD EINIG / ZERSTRITTEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 EINIG                   ! 4,21:1                              !    845! 41,7! 
 ZERSTRITTEN            *! 4,21:2                              !  1.154! 56,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,21:’ ’                            !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS MIT DER CDU/CSU? IST DIE CDU/CSU IM 
 GROSSEN UND GANZEN EINIG - ODER ZERSTRITTEN? 
 
 VARIABLE:     CDU/CSU EINIG / ZERSTR. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 EINIG                   ! 4,22:1                              !  1.333! 65,8! 
 ZERSTRITTEN            *! 4,22:2                              !    658! 32,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,22:’ ’                            !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND IST DIE F.D.P. IM GROSSEN UND GANZEN EINIG - ODER 
 ZERSTRITTEN? 
 
 VARIABLE:     FDP EINIG / ZERSTRITTEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 EINIG                   ! 4,23:1                              !  1.434! 70,7! 
 ZERSTRITTEN            *! 4,23:2                              !    550! 27,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,23:’ ’                            !     43!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VERHALTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN BEI WAHLEN? 
 . 
 LISTE 6 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WECHSELWAEHLER (POT.) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 WAEHLE IMMER DIESELBE P.! 4,24:1                              !  1.057! 52,1! 
 WECHSLE SCHON MAL AB    ! 4,24:2                              !    665! 32,8! 
 HABE ERST EINMAL GEWAEH.! 4,24:3                              !     76!  3,7! 
 HABE NOCH NIE GEWAEHLT *! 4,24:4                              !    199!  9,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,24:’ ’                            !     30!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EIN GENERELLES URTEIL UEBER DIE DERZEITIGE 
 WIRTSCHAFTLICHE LAGE DER BUNDESREPUBLIK ABGEBEN SOLLTEN, 
 WAS WUERDEN SIE DANN SAGEN, IST SIE GUT - MAESSIG - ODER 
 SCHLECHT? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     WILA BUND HEUTE  3 KAT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 GUT                     ! 2,18:1                              !    213! 21,0! 
 MAESSIG                 ! 2,18:2                              !    619! 60,9! 
 SCHLECHT               *! 2,18:3                              !    165! 16,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,18:’ ’                            !     19!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MEINEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK IN DEN NAECHSTEN 6 MONATEN BESSER - ETWA 
 UNVERAENDERT - ODER SCHLECHTER SEIN WIRD ALS GEGENWAERTIG? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 6 MONATEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 BESSER                  ! 2,19:1                              !    108! 10,6! 
 UNVERAENDERT            ! 2,19:2                              !    569! 56,0! 
 SCHLECHTER             *! 2,19:3                              !    316! 31,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,19:’ ’                            !     23!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WERDEN IHRER MEINUNG NACH INNERHALB DES NAECHSTEN 
 VIERTELJAHRES DIE PREISE IM ALLGEMEINEN FALLEN - STEIGEN - 
 ODER GLEICHBLEIBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     KAUFPREISVERHALTEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 FALLEN                  ! 2,20:1                              !     19!  1,9! 
 STEIGEN                 ! 2,20:2                              !    832! 81,9! 
 GLEICHBLEIBEN          *! 2,20:3                              !    149! 14,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,20:’ ’                            !     16!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN MAN SIE NACH DER BEURTEILUNG DER REGIERUNG SCHMIDT IM 
 GANZEN FRAGEN WUERDE, WIE BEURTEILEN SIE DIE REGIERUNG 
 NACH IHREN BISHERIGEN EINDRUECKEN, ALS: 
 SEHR GUT / GUT / NICHT SO GUT / AUSGESPROCHEN SCHLECHT 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     REG.-BEURTEILUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 SEHR GUT                ! 2,21:1                              !     45!  4,4! 
 GUT                     ! 2,21:2                              !    420! 41,3! 
 NICHT SO GUT            ! 2,21:3                              !    472! 46,5! 
 AUSGESPROCHEN SCHLECHT *! 2,21:4                              !     52!  5,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,21:’ ’                            !     28!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE PARTEI IST IHNEN ZUR ZEIT AM SYMPATHISCHSTEN? 
 . 
 SCHEIBE 1 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     SYMPATHISCHSTE PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,22:1                              !    417! 41,0! 
 SPD                     ! 2,22:2                              !    352! 34,6! 
 FDP                    *! 2,22:3                              !     76!  7,5! 

 NPD                     ! 2,22:4                              !      1!  0,1! 
 DKP                     ! 2,22:5                              !      2!  0,2! 
 DIE GRUENEN             ! 2,22:6                              !     35!  3,4! 
 SONSTIGE               *! 2,22:7                              !      0!  0,0! 

 KEINE VON ALLEN         ! 2,22:8                              !     66!  6,5! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,22:’ ’                            !     67!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE HAEUFIG PFLEGEN SIE IN DIE KIRCHE ZU GEHEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 TAEGLICH                ! 2,26:1                              !      2!  0,2! 
 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 2,26:2                              !     15!  1,5! 
 WOECHENTLICH            ! 2,26:3                              !    170! 16,7! 
 VIERZEHNTAEGLICH        ! 2,26:4                              !     67!  6,6! 
 MONATLICH               ! 2,26:5                              !    106! 10,4! 
 WENIGER ALS MONATLICH   ! 2,26:6                              !    370! 36,4! 
 NIE                    *! 2,26:7                              !    266! 26,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,26:’ ’                            !     19!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  01                    MW=/06;00/ 
 . 
               BEKAEMPFUNG DER ARBEITSLOSIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,28:1                              !     22!  2,2! 
 NOTE 2                  ! 2,28:2                              !    115! 11,3! 
 NOTE 3                  ! 2,28:3                              !    267! 26,3! 
 NOTE 4                  ! 2,28:4                              !    277! 27,3! 
 NOTE 5                  ! 2,28:5                              !    213! 21,0! 
 NOTE 6                 *! 2,28:6                              !     63!  6,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,28:’ ’                            !     60!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  02                    MW=/06;00/ 
 . 
               SOZIALPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,29:1                              !     25!  2,5! 
 NOTE 2                  ! 2,29:2                              !    190! 18,7! 
 NOTE 3                  ! 2,29:3                              !    341! 33,6! 
 NOTE 4                  ! 2,29:4                              !    265! 26,1! 
 NOTE 5                  ! 2,29:5                              !    108! 10,6! 
 NOTE 6                 *! 2,29:6                              !     27!  2,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,29:’ ’                            !     60!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  03                    MW=/06;00/ 
 . 
               OSTPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,30:1                              !     14!  1,4! 
 NOTE 2                  ! 2,30:2                              !    157! 15,5! 
 NOTE 3                  ! 2,30:3                              !    320! 31,5! 
 NOTE 4                  ! 2,30:4                              !    309! 30,4! 
 NOTE 5                  ! 2,30:5                              !    108! 10,6! 
 NOTE 6                 *! 2,30:6                              !     44!  4,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,30:’ ’                            !     64!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  4 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  04                    MW=/06;00/ 
 . 
               EUROPAPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,31:1                              !     22!  2,2! 
 NOTE 2                  ! 2,31:2                              !    186! 18,3! 
 NOTE 3                  ! 2,31:3                              !    414! 40,7! 
 NOTE 4                  ! 2,31:4                              !    241! 23,7! 
 NOTE 5                  ! 2,31:5                              !     55!  5,4! 
 NOTE 6                 *! 2,31:6                              !     34!  3,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,31:’ ’                            !     64!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  5 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  05                    MW=/06;00/ 
 . 
               ALLGEMEINE WIRTSCHAFTSLAGE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,32:1                              !     15!  1,5! 
 NOTE 2                  ! 2,32:2                              !    127! 12,5! 
 NOTE 3                  ! 2,32:3                              !    281! 27,7! 
 NOTE 4                  ! 2,32:4                              !    313! 30,8! 
 NOTE 5                  ! 2,32:5                              !    182! 17,9! 
 NOTE 6                 *! 2,32:6                              !     38!  3,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,32:’ ’                            !     60!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  7 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  07                    MW=/06;00/ 
 . 
               MITBESTIMMUNGSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,34:1                              !     16!  1,6! 
 NOTE 2                  ! 2,34:2                              !    131! 12,9! 
 NOTE 3                  ! 2,34:3                              !    326! 32,1! 
 NOTE 4                  ! 2,34:4                              !    328! 32,3! 
 NOTE 5                  ! 2,34:5                              !    101!  9,9! 
 NOTE 6                 *! 2,34:6                              !     46!  4,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,34:’ ’                            !     68!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  8 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  08                    MW=/06;00/ 
 . 
               KONSERVATIVE HALTUNG DER CDU/CSU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,35:1                              !     50!  4,9! 
 NOTE 2                  ! 2,35:2                              !    204! 20,1! 
 NOTE 3                  ! 2,35:3                              !    298! 29,3! 
 NOTE 4                  ! 2,35:4                              !    236! 23,2! 
 NOTE 5                  ! 2,35:5                              !    114! 11,2! 
 NOTE 6                 *! 2,35:6                              !     48!  4,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,35:’ ’                            !     66!  6,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  9 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  09                    MW=/06;00/ 
 . 
               SOZIALISIERUNGSBESTREBUNGEN DURCH DIE SPD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,36:1                              !     15!  1,5! 
 NOTE 2                  ! 2,36:2                              !    111! 10,9! 
 NOTE 3                  ! 2,36:3                              !    307! 30,2! 
 NOTE 4                  ! 2,36:4                              !    316! 31,1! 
 NOTE 5                  ! 2,36:5                              !    136! 13,4! 
 NOTE 6                 *! 2,36:6                              !     69!  6,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,36:’ ’                            !     62!  6,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 10 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  10                    MW=/06;00/ 
 . 
               REFORMPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,37:1                              !     22!  2,2! 
 NOTE 2                  ! 2,37:2                              !    107! 10,5! 
 NOTE 3                  ! 2,37:3                              !    326! 32,1! 
 NOTE 4                  ! 2,37:4                              !    342! 33,7! 
 NOTE 5                  ! 2,37:5                              !    110! 10,8! 
 NOTE 6                 *! 2,37:6                              !     45!  4,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,37:’ ’                            !     64!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 11 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  11                    MW=/06;00/ 
 . 
               EINFLUSS DER LINKEN IN DER SPD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,38:1                              !     26!  2,6! 
 NOTE 2                  ! 2,38:2                              !     81!  8,0! 
 NOTE 3                  ! 2,38:3                              !    187! 18,4! 
 NOTE 4                  ! 2,38:4                              !    282! 27,8! 
 NOTE 5                  ! 2,38:5                              !    212! 20,9! 
 NOTE 6                 *! 2,38:6                              !    161! 15,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,38:’ ’                            !     68!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 13 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  13                    MW=/06;00/ 
 . 
               POLITIK DES MIET- UND BODENRECHTS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,40:1                              !      7!  0,7! 
 NOTE 2                  ! 2,40:2                              !    121! 11,9! 
 NOTE 3                  ! 2,40:3                              !    295! 29,0! 
 NOTE 4                  ! 2,40:4                              !    333! 32,8! 
 NOTE 5                  ! 2,40:5                              !    137! 13,5! 
 NOTE 6                 *! 2,40:6                              !     63!  6,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,40:’ ’                            !     61!  6,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 14 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  14                    MW=/06;00/ 
 . 
               SCHUL- UND BILDUNGSPOLITIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,41:1                              !     19!  1,9! 
 NOTE 2                  ! 2,41:2                              !    152! 15,0! 
 NOTE 3                  ! 2,41:3                              !    295! 29,0! 
 NOTE 4                  ! 2,41:4                              !    316! 31,1! 
 NOTE 5                  ! 2,41:5                              !    134! 13,2! 
 NOTE 6                 *! 2,41:6                              !     44!  4,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,41:’ ’                            !     56!  5,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 15 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  15                    MW=/06;00/ 
 . 
               POLITIK DER INNEREN SICHERHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,42:1                              !     21!  2,1! 
 NOTE 2                  ! 2,42:2                              !    116! 11,4! 
 NOTE 3                  ! 2,42:3                              !    328! 32,3! 
 NOTE 4                  ! 2,42:4                              !    275! 27,1! 
 NOTE 5                  ! 2,42:5                              !    155! 15,3! 
 NOTE 6                 *! 2,42:6                              !     61!  6,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,42:’ ’                            !     59!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 16 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  16                    MW=/06;00/ 
 . 
               SPITZENPOLITIKER DER CDU/CSU 
                    AUF BUNDESEBENE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,43:1                              !     68!  6,7! 
 NOTE 2                  ! 2,43:2                              !    248! 24,4! 
 NOTE 3                  ! 2,43:3                              !    225! 22,1! 
 NOTE 4                  ! 2,43:4                              !    221! 21,8! 
 NOTE 5                  ! 2,43:5                              !    145! 14,3! 
 NOTE 6                 *! 2,43:6                              !     52!  5,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,43:’ ’                            !     56!  5,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 17 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  17                    MW=/06;00/ 
 . 
               SPITZENPOLITIKER DER SPD 
                    AUF BUNDESEBENE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,44:1                              !     46!  4,5! 
 NOTE 2                  ! 2,44:2                              !    186! 18,3! 
 NOTE 3                  ! 2,44:3                              !    312! 30,7! 
 NOTE 4                  ! 2,44:4                              !    258! 25,4! 
 NOTE 5                  ! 2,44:5                              !    129! 12,7! 
 NOTE 6                 *! 2,44:6                              !     28!  2,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,44:’ ’                            !     56!  5,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT: 18 
 UNS INTERESSIERT JETZT IHRE EINSTELLUNG ZU VERSCHIEDENEN 
 POLITISCHEN THEMEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WIE SIE DIE 
 AUGENBLICKLICHE POLITIK IN FOLGENDEN BEREICHEN BENOTEN, 
 INDEM SIE SCHULNOTEN VON 1 BIS 6 ERTEILEN, WOBEI 1 = 
 SEHR GUT; 2 = GUT; 3 = BEFRIEDIGEND; 4 = AUSREICHEND; 
 5 = MANGELHAFT; UND 6 = UNGENUEGEND IST. 
 . 
 WELCHE NOTEN WUERDEN SIE DANN DEN EINZELNEN POLITISCHEN 
 BEREICHEN DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, GEBEN? 
 . 
 .                   ACHTUNG  KLEINERE 
 .                   FALLZAHL BEI FRAGE 
 .                   17* BIS 23* 
 . 
 
 VARIABLE:     NOTE POLITIK  18                    MW=/06;00/ 
 . 
               SPITZENPOLITIKER DER FDP 
                    AUF BUNDESEBENE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
  - EMNID-KENNUNG -      ! 1,2:7                               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.016!100,0! 

 NOTE 1                  ! 2,45:1                              !     31!  3,1! 
 NOTE 2                  ! 2,45:2                              !    167! 16,4! 
 NOTE 3                  ! 2,45:3                              !    420! 41,3! 
 NOTE 4                  ! 2,45:4                              !    230! 22,6! 
 NOTE 5                  ! 2,45:5                              !     69!  6,8! 
 NOTE 6                 *! 2,45:6                              !     41!  4,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,45:’ ’                            !     58!  5,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE PARTEI WUERDEN SIE WAEHLEN, WENN AM NAECHSTEN 
 SONNTAG BUNDESTAGSWAHL WAERE? NENNEN SIE BITTE DIE NUMMER 
 DER PARTEI, FUER DIE SIE SICH ENTSCHEIDEN WUERDEN. 
 . 
 SCHEIBE 1 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM BTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,46:1                              !    812! 40,1! 
 SPD                     ! 2,46:2                              !    744! 36,7! 
 FDP                    *! 2,46:3                              !    170!  8,4! 

 NPD                     ! 2,46:4                              !      9!  0,4! 
 DKP                     ! 2,46:5                              !     17!  0,8! 
 DIE GRUENEN             ! 2,46:6                              !     69!  3,4! 
 SONSTIGE               *! 2,46:7                              !      3!  0,1! 

 KEINE VON ALLEN         ! 2,46:8                              !    135!  6,7! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,46:’ ’                            !     68!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE AN POLITIK INTERESSIERT - ODER NICHT INTERESSIERT? 
 
 VARIABLE:     POLIT. INTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 INTERESSIERT            ! 2,47:1                              !  1.178! 58,1! 
 NICHT INTERESSIERT     *! 2,47:2                              !    816! 40,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,47:’ ’                            !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 JA                      ! 2,48:1                              !    313! 15,4! 
 NEIN                   *! 2,48:2                              !  1.682! 83,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,48:’ ’                            !     31!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE PARTEI HABEN SIE BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL 
 GEWAEHLT? 
 . 
 SCHEIBE 1 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1980 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,49:1                              !    709! 35,0! 
 SPD                     ! 2,49:2                              !    781! 38,5! 
 FDP                    *! 2,49:3                              !    148!  7,3! 

 NPD                     ! 2,49:4                              !      7!  0,3! 
 DKP                     ! 2,49:5                              !      9!  0,4! 
 DIE GRUENEN             ! 2,49:6                              !     22!  1,1! 
 SONSTIGE               *! 2,49:7                              !      1!  0,0! 

 KEINE VON ALLEN         ! 2,49:8                              !    216! 10,7! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,49:’ ’                            !    134!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESCHLECHT 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 MAENNLICH               ! 1,9:1                               !    922! 45,5! 
 WEIBLICH               *! 1,9:2                               !  1.105! 54,5! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 14 - 17 JAHRE          *! 1,10>13*1,10<18                     !    140!  6,9! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<25                     !    221! 10,9! 
 25 - 29 JAHRE           ! 1,10>24*1,10<30                     !    192!  9,5! 
 30 - 44 JAHRE           ! 1,10>29*1,10<45                     !    552! 27,2! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    468! 23,1! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 1,10>59*1,10<99                     !    452! 22,3! 

 18 - 20 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<21                     !    126!  6,2! 
 21 - 44 JAHRE           ! 1,10>20*1,10<45                     !    839! 41,4! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    468! 23,1! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 1,10>59*1,10<99                     !    452! 22,3! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<25                     !    221! 10,9! 
 25 - 34 JAHRE           ! 1,10>24*1,10<35                     !    341! 16,8! 
 35 - 44 JAHRE           ! 1,10>34*1,10<45                     !    403! 19,9! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    468! 23,1! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 1,10>59*1,10<99                     !    452! 22,3! 

 
 REST                    !                                     !      2!  0,1! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER DIE HAUSFRAU BZW. DIE HAUSHALTSFUEHRENDE 
 PERSON? 
 . 
   - 1 -  BESORGE DEN HAUSHALT HAUPTSAECHLICH 
   - 2 -  BESORGE DEN HAUSHALT AUCH NOCH MIT 
   - 3 -  BESORGE DEN HAUSHALT NICHT 
 
 VARIABLE:     HAUSFRAU 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

   -  1  -               ! 1,12:1                              !    979! 48,3! 
   -  2  -               ! 1,12:2                              !    264! 13,0! 
   -  3  -              *! 1,12:3                              !    784! 38,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,12:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE SCHULE HABEN SIE ZULETZT BESUCHT, ICH MEINE, WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 . 
 LISTE A VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 VOLKS-,HAUPTSCH.O.LEHRE ! 1,13:1                              !    582! 28,7! 
 VOLKS-,HAUPTSCH.M.LEHRE ! 1,13:2                              !    679! 33,5! 
 WEITERBILDENDE SCH.O.ABI! 1,13:3                              !    594! 29,3! 
 ABI, HOCHSCHUL-,FHSREIFE! 1,13:4                              !    113!  5,6! 
 STUDIUM (UNI,AKAD.,FHS)*! 1,13:5                              !     59!  2,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,13:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE PERSOENLICH BERUFSTAETIG? 
 . 
 LISTE B VORLEGEN 
 . 
   - 1 -  VOLL BERUFSTAETIG (EINSCHL. VORUEBERGEHEND 
          ARBEITSLOS) 
   - 2 -  TEILWEISE BERUFSTAETIG (EINSCHL. VORUEBERGEHEND 
          ARBEITSLOS) 
   - 3 -  RENTNER, PENSIONAER (NICHT MEHR VOLL BERUFSTAETIG) 
          FRUEHER BERUFSTAETIG 
   - 4 -  RENTNER, PENSIONAER 
          FRUEHER NICHT BERUFSTAETIG 
   - 5 -  IN AUSBILDUNG: LEHRLING 
   - 6 -  IN AUSBILDUNG: SCHUELER, STUDENT 
   - 7 -  NICHT BERUFSTAETIG, ABER FRUEHER BERUFSTAETIG 
   - 8 -  (NOCH) NIE BERUFSTAETIG GEWESEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

     - 1 -               ! 1,14:1                              !    856! 42,2! 
     - 2 -               ! 1,14:2                              !    148!  7,3! 
     - 3 -               ! 1,14:3                              !    231! 11,4! 
     - 4 -               ! 1,14:4                              !     24!  1,2! 
     - 5 -               ! 1,14:5                              !     26!  1,3! 
     - 6 -               ! 1,14:6                              !    176!  8,7! 
     - 7 -               ! 1,14:7                              !    421! 20,8! 
     - 8 -              *! 1,14:8                              !    146!  7,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,14:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN BERUF UEBEN SIE ZUR ZEIT AUS BZW. HABEN SIE 
 ZULETZT AUSGEUEBT? 
 . 
 LISTE C VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUF 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 EINFACHE ANGESTELLTE    ! 1,15:11                             !    253! 12,5! 
 MITTLERE ANGESTELLTE    ! 1,15:12                             !    233! 11,5! 
 QUALIFIZIERTE ANGEST.   ! 1,15:13                             !    225! 11,1! 
 LEITENDE ANGESTELLTE   *! 1,15:14                             !     69!  3,4! 

 UNGELERNTE ARBEITER     ! 1,15:21                             !     93!  4,6! 
 ANGELERNTE ARBEITER     ! 1,15:22                             !    201!  9,9! 
 GEWOEHNLICHE FACHARBEIT.! 1,15:23                             !    208! 10,3! 
 HOECHSTQUALIFIZ.FACHARB*! 1,15:24                             !     65!  3,2! 

 KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 1,15:31                             !     76!  3,7! 
 MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 1,15:32                             !     39!  1,9! 
 GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 1,15:33                             !      6!  0,3! 
 FREIE BERUFE           *! 1,15:34                             !     19!  0,9! 

 B., EINFACHER DIENST    ! 1,15:41                             !     18!  0,9! 
 B., MITTLERER DIENST    ! 1,15:42                             !     69!  3,4! 
 B., GEHOBENER DIENST    ! 1,15:43                             !     30!  1,5! 
 B., HOEHERER DIENST    *! 1,15:44                             !      8!  0,4! 

 LANDWIRTE BIS 5 HEKTAR  ! 1,15:51                             !      9!  0,4! 
 LANDWIRTE 5 BIS 20 HA   ! 1,15:52                             !     27!  1,3! 
 LANDWIRTE 20 HA U.MEHR *! 1,15:53                             !     14!  0,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,15:’  ’                           !    363! 17,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM OEFFENTLICHEN DIENST BESCHAEFTIGT? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ANGESTELLTE + ARBEITER  ! 1,15:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.346!100,0! 

 JA                      ! 1,17:1                              !    152! 11,3! 
 NEIN                   *! 1,17:2                              !  1.186! 88,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,17:’ ’                            !      9!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTUNGSVORSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 JA                      ! 1,18:1                              !  1.066! 52,6! 
 NEIN                   *! 1,18:2                              !    961! 47,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,18:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE SCHULE HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND ZULETZT BESUCHT, 
 ICH MEINE, WELCHEN SCHULABSCHLUSS HAT ER? 
 . 
 LISTE A VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER NICHT HV      ! 1,18:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    961!100,0! 

 VOLKS-,HAUPTSCH.O.LEHRE ! 1,19:1                              !    176! 18,3! 
 VOLKS-,HAUPTSCH.M.LEHRE ! 1,19:2                              !    452! 47,0! 
 WEITERBILDENDE SCH.O.ABI! 1,19:3                              !    217! 22,6! 
 ABI, HOCHSCHUL-,FHSREIFE! 1,19:4                              !     48!  5,0! 
 STUDIUM (UNI,AKAD.,FHS)*! 1,19:5                              !     69!  7,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,19:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? 
 . 
 LISTE B VORLEGEN 
 . 
   - 1 -  VOLL BERUFSTAETIG (EINSCHL. VORUEBERGEHEND 
          ARBEITSLOS) 
   - 2 -  TEILWEISE BERUFSTAETIG (EINSCHL. VORUEBERGEHEND 
          ARBEITSLOS) 
   - 3 -  RENTNER, PENSIONAER (NICHT MEHR VOLL BERUFSTAETIG) 
          FRUEHER BERUFSTAETIG 
   - 4 -  RENTNER, PENSIONAER 
          FRUEHER NICHT BERUFSTAETIG 
   - 5 -  IN AUSBILDUNG: LEHRLING 
   - 6 -  IN AUSBILDUNG: SCHUELER, STUDENT 
   - 7 -  NICHT BERUFSTAETIG, ABER FRUEHER BERUFSTAETIG 
   - 8 -  (NOCH) NIE BERUFSTAETIG GEWESEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER NICHT HV      ! 1,18:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    961!100,0! 

     - 1 -               ! 1,20:1                              !    743! 77,3! 
     - 2 -               ! 1,20:2                              !     40!  4,2! 
     - 3 -               ! 1,20:3                              !     97! 10,1! 
     - 4 -               ! 1,20:4                              !      1!  0,1! 
     - 5 -               ! 1,20:5                              !      1!  0,1! 
     - 6 -               ! 1,20:6                              !      0!  0,0! 
     - 7 -               ! 1,20:7                              !     28!  2,9! 
     - 8 -              *! 1,20:8                              !      4!  0,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,20:’ ’                            !     48!  5,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN BERUF UEBT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND ZUR ZEIT AUS 
 BZW. HAT ER ZULETZT AUSGEUEBT? 
 . 
 LISTE C VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUF HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER NICHT HV      ! 1,18:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    961!100,0! 

 EINFACHE ANGESTELLTE    ! 1,21:11                             !     43!  4,5! 
 MITTLERE ANGESTELLTE    ! 1,21:12                             !    121! 12,6! 
 QUALIFIZIERTE ANGEST.   ! 1,21:13                             !    130! 13,5! 
 LEITENDE ANGESTELLTE   *! 1,21:14                             !     75!  7,8! 

 UNGELERNTE ARBEITER     ! 1,21:21                             !     18!  1,9! 
 ANGELERNTE ARBEITER     ! 1,21:22                             !     72!  7,5! 
 GEWOEHNLICHE FACHARBEIT.! 1,21:23                             !    196! 20,4! 
 HOECHSTQUALIFIZ.FACHARB*! 1,21:24                             !     63!  6,6! 

 KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 1,21:31                             !     63!  6,6! 
 MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 1,21:32                             !     19!  2,0! 
 GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 1,21:33                             !      5!  0,5! 
 FREIE BERUFE           *! 1,21:34                             !     14!  1,5! 

 B., EINFACHER DIENST    ! 1,21:41                             !     16!  1,7! 
 B., MITTLERER DIENST    ! 1,21:42                             !     53!  5,5! 
 B., GEHOBENER DIENST    ! 1,21:43                             !     24!  2,5! 
 B., HOEHERER DIENST    *! 1,21:44                             !      7!  0,7! 

 LANDWIRTE BIS 5 HEKTAR  ! 1,21:51                             !      8!  0,8! 
 LANDWIRTE 5 BIS 20 HA   ! 1,21:52                             !     30!  3,1! 
 LANDWIRTE 20 HA U.MEHR *! 1,21:53                             !      3!  0,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,21:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND IM OEFFENTLICHEN 
 DIENST BESCHAEFTIGT? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFR.N.HV; HV ANGEST/ARB! 1,18:2*(1,21:/1+2/)                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    719!100,0! 

 JA                      ! 1,23:1                              !     69!  9,6! 
 NEIN                   *! 1,23:2                              !    615! 85,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,23:’ ’                            !     34!  4,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE IST IHR FAMILIENSTAND? 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 LEDIG                   ! 1,24:1                              !    422! 20,8! 
 VERHEIRATET             ! 1,24:2                              !  1.296! 63,9! 
 VERWITWET               ! 1,24:3                              !    233! 11,5! 
 GESCHIEDEN             *! 1,24:4                              !     66!  3,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,24:’ ’                            !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN LEBEN STAENDIG IN IHREM HAUSHALT, 
 SIE SELBST MIT EINGESCHLOSSEN? 
 
 VARIABLE:     PERSONENZAHL HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,25:1                              !    243! 12,0! 
 2 PERSONEN              ! 1,25:2                              !    518! 25,6! 
 3 PERSONEN              ! 1,25:3                              !    472! 23,3! 
 4 PERSONEN              ! 1,25:4                              !    410! 20,2! 
 5 PERSONEN              ! 1,25:5                              !    294! 14,5! 
 6 PERSONEN              ! 1,25:6                              !     60!  3,0! 
 7 PERSONEN              ! 1,25:7                              !     11!  0,5! 
 8 PERSONEN ODER MEHR   *! 1,25:8                              !     18!  0,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,25:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 LEBEN IN IHREM HAUSHALT KINDER 
 UNTER 6 JAHREN, 
 ZWISCHEN 6 UND UNTER 15 JAHREN, 
 SOWOHL ALS AUCH, 
 KEINE KINDER UNTER 15 JAHREN? 
 
 VARIABLE:     KINDER IM HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 UNTER 6 JAHREN          ! 1,26:1                              !    198!  9,8! 
 ZWI. 6 UND UNTER 15 J.  ! 1,26:2                              !    492! 24,3! 
 SOWOHL ALS AUCH         ! 1,26:3                              !    165!  8,1! 
 KEINE KINDER UNTER 15 J*! 1,26:4                              !  1.172! 57,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,26:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER RELIGION BZW. KONFESSION GEHOEREN SIE AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 1,27:1                              !  1.013! 50,0! 
 KATHOLISCH              ! 1,27:2                              !    908! 44,8! 
 ANDERE KONFESSION       ! 1,27:3                              !     25!  1,2! 
 KEINE KONFESSION       *! 1,27:4                              !     75!  3,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,27:’ ’                            !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT HABEN EIN EIGENES 
 EINKOMMEN? DAS HEISST, WIE VIELE PERSONEN VERDIENEN SELBST 
 ODER HABEN EIN EINKOMMEN AUS RENTEN, PENSIONEN, MIETEN, 
 PACHT, WERTPAPIEREN UND DERGLEICHEN? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER I.HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,28:1                              !  1.059! 52,2! 
 2 PERSONEN              ! 1,28:2                              !    755! 37,2! 
 3 PERSONEN              ! 1,28:3                              !    150!  7,4! 
 4 PERSONEN              ! 1,28:4                              !     46!  2,3! 
 5 PERSONEN              ! 1,28:5                              !     13!  0,6! 
 6 PERSONEN              ! 1,28:6                              !      2!  0,1! 
 7 PERSONEN              ! 1,28:7                              !      0!  0,0! 
 8 PERSONEN ODER MEHR   *! 1,28:8                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,28:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN: WIE HOCH IST DANN 
 ETWA DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN, DAS SIE ALLE 
 ZUSAMMEN HIER IM HAUSHALT HABEN, NACH ABZUG DER STEUERN 
 UND SOZIALVERSICHERUNG? 
 NENNEN SIE BITTE DIE ENTSPRECHENDE ZIFFER  
 . 
 LISTE D VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     NETTO-EINKOMMEN HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

          UNTER  500 DM  ! 1,29:1                              !     10!  0,5! 
  500 BIS UNTER  750 DM  ! 1,29:2                              !     17!  0,8! 
  750 BIS UNTER 1000 DM  ! 1,29:3                              !     56!  2,8! 
 1000 BIS UNTER 1250 DM  ! 1,29:4                              !     90!  4,4! 
 1250 BIS UNTER 1500 DM  ! 1,29:5                              !    126!  6,2! 
 1500 BIS UNTER 1750 DM  ! 1,29:6                              !    137!  6,8! 
 1750 BIS UNTER 2000 DM  ! 1,29:7                              !    148!  7,3! 
 2000 BIS UNTER 2250 DM  ! 1,29:8                              !    205! 10,1! 
 2250 BIS UNTER 2500 DM  ! 1,29:9                              !    167!  8,2! 
 2500 BIS UNTER 3000 DM  ! 1,29:0                              !    278! 13,7! 
 3000 BIS UNTER 4000 DM  ! 1,30:1                              !    385! 19,0! 
 4000 BIS UNTER 5000 DM  ! 1,30:2                              !    118!  5,8! 
 5000 DM UND MEHR       *! 1,30:3                              !     84!  4,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,29:’  ’                           !    205! 10,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE HOCH IST IHR PERSOENLICHES EINKOMMEN? 
 . 
 LISTE D VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     NETTO-EINKOMMEN BEFR. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

          UNTER  500 DM  ! 1,31:1                              !     79!  3,9! 
  500 BIS UNTER  750 DM  ! 1,31:2                              !     61!  3,0! 
  750 BIS UNTER 1000 DM  ! 1,31:3                              !    136!  6,7! 
 1000 BIS UNTER 1250 DM  ! 1,31:4                              !    164!  8,1! 
 1250 BIS UNTER 1500 DM  ! 1,31:5                              !    162!  8,0! 
 1500 BIS UNTER 1750 DM  ! 1,31:6                              !    160!  7,9! 
 1750 BIS UNTER 2000 DM  ! 1,31:7                              !    138!  6,8! 
 2000 BIS UNTER 2250 DM  ! 1,31:8                              !    130!  6,4! 
 2250 BIS UNTER 2500 DM  ! 1,31:9                              !    104!  5,1! 
 2500 BIS UNTER 3000 DM  ! 1,31:0                              !     97!  4,8! 
 3000 BIS UNTER 4000 DM  ! 1,32:1                              !     65!  3,2! 
 4000 BIS UNTER 5000 DM  ! 1,32:2                              !     31!  1,5! 
 50000 DM UND MEHR      *! 1,32:3                              !     30!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,31:’  ’                           !    148!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !    522! 25,8! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WOHNEN SIE IM EIGENEN HAUS - IN EINER EIGENTUMSWOHNUNG - 
 WOHNEN SIE ZUR MIETE ALS HAUPTMIETER - ODER SIND SIE 
 UNTERMIETER? 
 
 VARIABLE:     WOHNSITUATION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 EIGENTUEMER HAUS        ! 1,37:1                              !    937! 46,2! 
 EIGENTUEMER WOHNUNG     ! 1,37:2                              !    114!  5,6! 
 HAUPTMIETER             ! 1,37:3                              !    886! 43,7! 
 UNTERMIETER            *! 1,37:4                              !     49!  2,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,37:’ ’                            !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 EINWOHNERZAHL DER GEMEINDE / STADT 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

      BIS UNTER 2000 EW. ! 1,39:1                              !    118!  5,8! 
    2000 BIS    5000 EW. ! 1,39:2                              !    175!  8,6! 
    5000 BIS   10000 EW. ! 1,39:3                              !    233! 11,5! 
   10000 BIS   20000 EW. ! 1,39:4                              !    291! 14,4! 
   20000 BIS   50000 EW. ! 1,39:5                              !    349! 17,2! 
   50000 BIS  100000 EW. ! 1,39:6                              !    170!  8,4! 
  100000 BIS  200000 EW. ! 1,39:7                              !    158!  7,8! 
  200000 BIS  500000 EW. ! 1,39:8                              !    204! 10,1! 
  500000 BIS 1000000 EW. ! 1,39:9                              !    214! 10,6! 
 1000000 EW. UND MEHR   *! 1,39:0                              !    116!  5,7! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BUNDESLAND 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 1,40:1                              !     89!  4,4! 
 HAMBURG                 ! 1,40:2                              !     47!  2,3! 
 NIEDERSACHSEN           ! 1,40:3                              !    224! 11,1! 
 BREMEN                  ! 1,40:4                              !     42!  2,1! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 1,40:5                              !    569! 28,1! 
 HESSEN                  ! 1,40:6                              !    190!  9,4! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 1,40:/71+72+73/                     !    125!  6,2! 
 SAARLAND                ! 1,40:74                             !     38!  1,9! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 1,40:8                              !    293! 14,5! 
 BAYERN                  ! 1,40:9                              !    341! 16,8! 
 WEST-BERLIN             ! 1,40:0                              !     68!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8102XB                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIESES INTERVIEW WURDE DURCHGRFUEHRT AM: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.027!100,0! 

 13. APRIL               ! 1,46:1304                           !      3!  0,1! 
 14. APRIL               ! 1,46:1404                           !      0!  0,0! 
 15. APRIL               ! 1,46:1504                           !      0!  0,0! 
 16. APRIL               ! 1,46:1604                           !    123!  6,1! 
 17. APRIL               ! 1,46:1704                           !     38!  1,9! 
 18. APRIL               ! 1,46:1804                           !    115!  5,7! 
 19. APRIL               ! 1,46:1904                           !     24!  1,2! 
 20. APRIL               ! 1,46:2004                           !     61!  3,0! 
 21. APRIL               ! 1,46:2104                           !    280! 13,8! 
 22. APRIL               ! 1,46:2204                           !    196!  9,7! 
 23. APRIL               ! 1,46:2304                           !    207! 10,2! 
 24. APRIL               ! 1,46:2404                           !    218! 10,8! 
 25. APRIL               ! 1,46:2504                           !    220! 10,9! 
 26. APRIL               ! 1,46:2604                           !     69!  3,4! 
 27. APRIL               ! 1,46:2704                           !    282! 13,9! 
 28. APRIL               ! 1,46:2804                           !     97!  4,8! 
 29. APRIL               ! 1,46:2904                           !     27!  1,3! 
 30. APRIL              *! 1,46:3004                           !     10!  0,5! 

  1. MAI                 ! 1,46:0105                           !      1!  0,0! 
  2. MAI                *! 1,46:0205                           !      1!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,46:’    ’                         !      8!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !     48!  2,4! 


